

从石库门到南湖畔 初心百年历久弥坚

——习近平总书记到过的红色圣地之上海浙江篇

新思想引领新征程

●红色足迹

党的十八大以来，从中共一大会址、嘉兴南湖革命纪念馆到西柏坡七届二中全会旧址，从沂蒙老区到湘江战役纪念馆……习近平总书记的“红色足迹”遍及大江南北。5月16日起，新华社开设“新思想引领新征程·红色足迹”专栏，以融合报道方式追寻习近平总书记的“红色足迹”，重温红色圣地革命历史，反映干部群众传承红色基因、改变当地面貌、改善民生福祉的生动实践。

“建党时的每件文物都十分珍贵、每个情景都耐人寻味”

【特写·石库门】

2017年10月31日，上海，中共一大会址。

走进石库门，在一个放有小册子的展柜前，习近平久久凝视。这是1920年9月印刷出版的《共产党宣言》中文译本。讲解员说道，它由一位共产党人的老父亲放在衣冠冢中方才保存下来。总书记听了连称很珍贵，说这些文物是历史的见证，要保存好、利用好。

使命重于生命的担当，是一代又一代中国共产党人的赤子之心。来到巨幅党旗前，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

今天，我们透过三组镜头，追寻革命火种，在时空交错中，感念初心历久弥坚。

上海，兴业路76号，中共一大会址；浙江，嘉兴南湖，革命红船起航地。

一百年前，13名平均年龄28岁的中共一大代表，在上海寻常巷陌的石库门内酝酿“开天辟地的大事变”；会议被迫中断而转移，在嘉兴南湖一叶小船上继续发出铿锵有力的声音：“中国共产党万岁！”

两个具有重要标志意义的中国革命原点，见证红色历史的开篇。

党的十九大闭幕不久，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

总书记的每次驻足、细看、询问，都是对初心的追寻和对历史的尊重。”回想当时场景，参与讲解的中共一大纪念馆副研究员杨宇仍能感受到震撼人心的力量。“就如总书记说的那样，我们党的全部历史都

是从中共一大开启的，我们走得再远都不能忘记来时路。”

【特写·南湖畔】

当日下午，习近平总书记一行循着革命先辈的足迹，从上海乘坐火车赴嘉兴，瞻仰南湖红船。一百年前的夏天，正在上海召开的中共一大因遭到上海法租界巡捕袭扰，紧急转移到浙江嘉兴南湖一条小船上继续进行，在船上完成了大会全部议程。

在南湖革命纪念馆，习近平驻足许久。当年全程陪同的讲解员袁晶记得，总书记仔细观看了馆内的每一幅图片、每一段文字，原定半小时的参观时间延长到一小时。这里展出的实物和图片，同上海中共一大会址的展览互为印证，详实记录了中国共产党的诞生历史全貌。

正如习近平总书记指出，上海党的一大会址、嘉兴南湖红船是我们党梦想起航的地方。我们党从这里诞生，从这里出征，从这里走向全国执政。这里是我们的根脉。

【画外音】

“总书记的每次驻足、细看、询问，都是对初心的追寻和对历史的尊重。”回想当时场景，参与讲解的中共一大纪念馆副研究员杨宇仍能感受到震撼人心的力量。“就如总书记说的那样，我们党的全部历史都

是从中共一大开启的，我们走得再远都不能忘记来时路。”

“把花放到他的墓碑前时，我非常心痛，我终于看清楚了他的样子。”距离中共一大会址约7公里，龙华烈士陵园。《觉醒年代》中陈乔年的扮演者、青年演员马启越在陈延年、陈乔年烈士墓前，深深鞠躬。年轻的革命者长眠，但赤诚的初心穿越时空，仍能激励新时代的青年。

让旧址遗迹成为党史“教室”，让文物史料成为党史“教材”，让英烈模范成为党史“教师”——正在开展的党史学习教育中，上海让红色城市的光荣历史绽放光芒。

【画外音】

“少年奔向了远方，旧皮箱装满理想……”近日，上海市静安区原创红色戏剧《辅德里》将共产党人衣冠冢藏文件的故事搬上舞台，主创是平均年龄28岁的年轻团队。“去掉一百年的‘时差’，先算其实是我们的‘同龄人’。他们用一生践行初心使命，让我们看到伟大是如此具体，牺牲重于泰山。”《辅德

里》“90后”编剧吴冰说。

【镜头·南湖畔】

“悠悠的南湖水碧波荡漾，小小的红船引领起航……”在嘉兴市第一幼儿园，老师袁瑛正在教孩子学唱《红船谣》，这首取自“红船精神”专题教育教材的歌谣朗朗上口。如今，嘉兴的“红船精神”专题教育，已经覆盖全市从学前到高中各个学段，并将“红船精神”与学生的德育实践和职业生涯规划紧密结合。

在南湖旁的嘉兴学院，一批师生将建党初期的峥嵘岁月改编成话剧《初心》，以中共一大的真实史料记载为主要情景，再现“红船精神”的时代魅力。自2017年首演以来，几届学生参演《初心》，学党史，团队中先后有两百多人递交了入党申请书。

【画外音】

“一场话剧是一次生动的党史宣讲，也是让有信仰的年轻人把信仰的故事讲给更多年轻人去听。历史不仅铭记奋斗过去，更是为我们指引奋斗的未来。”话剧《初心》指导老师王金超说。

“不断带领人民创造更加幸福美好的生活”

【全景·石库门】

沿黄浦江望去，绵延5.5公里的上海杨浦滨江南段，丰富的工业遗存不再是“工业锈带”，7座主题鲜明、外形特别的驿站让游客欣赏滨江美景的同时能有地方歇歇脚，享受“生活秀带”。

黄浦江对岸，中国第一高楼上海中心，位于22层的陆家嘴金融城党群服务中心空间宽敞、活动丰富，让陆家嘴的企业、白领们找到组织找到家。

菜篮子、米袋子、水电气……上海市城运大厅内的大屏幕前，“一网统管”时刻关注民

生保障类的“获得感”数据；居民手中的移动终端上，“一网通办”以“高效办成一件事”为目标——超大城市数字化治理的创新之力。

【画外音】

“百年初心历久弥坚，中国共产党人的初心，来自对人民的朴素感情。”中共上海市委党校常务副校长徐建刚说，党的诞生为上海注入不一样的精气神，让“人民城市人民建，人民城市为人民”理念在新时代更显朝气与传承。

生保障类的“获得感”数据；居民手中的移动终端上，“一网通办”以“高效办成一件事”为目标——超大城市数字化治理的创新之力。

【画外音】

“百年初心历久弥坚，中国共产党人的初心，来自对人民的朴素感情。”中共上海市委党校常务副校长徐建刚说，党的诞生为上海注入不一样的精气神，让“人民城市人民建，人民城市为人民”理念在新时代更显朝气与传承。

(上接A1)

东深供水工程建设者群体，是建设守护香港供水生命线的光荣团队，是推进粤港澳大湾区建设的时代奋斗者，是党的光荣传统和优良作风的坚定传承者，他们的先进事迹充分彰显了忠于祖国、心系同胞的家国情怀，勇挑重担、攻坚克难的使命担当，艰苦奋斗、甘于付出的奉献精神。东深供水工程建设者们的拼搏奋斗故事，激励了一代代特区建设者敢闯敢试、勇立潮头；建设者们的真挚爱国情怀，感召了广大香港民众饮水思源、爱国爱港；建设者们的几代接力传承，凝聚了推进粤港澳大湾区建设、推动香港繁荣发展的磅礴精神力量。为引导全省广大党员干部学习楷模、争做先锋，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，省委决定，在全省广泛开展“时代楷模”东深供水工程建设者群体学习活动。

学习他们忠于祖国、心系同胞的家国情怀。东深供水工程建设之时，广东也同样遭遇旱情，很多人正在为生计奔波，但为了救济数百万香港同胞，在党和国家的号召和全国人民的大力支持下，1964年2月，由党员干部、知青、农民、学生等组成的建设者大军，怀着让香港同胞早日喝上东江水的骨肉深情，迅速会聚到石马河畔铆劲施工建设。1965年3月，东深供水工程正式通水，东江之水带着祖国人民血液于水的深情厚谊奔腾入港，终结了香港严重缺水的历史。在东江水的哺育下，香港进入了快速发展的黄金时期，成为耀眼的“东方明珠”。东深供水工程体现着党和国家对香港的深情关怀，凝结着香港与祖国同甘共苦、命运相依的血脉亲情，见证了粤港两地人民心手相牵、守望相助的同胞情谊，彰显了建设者们忠于祖国、心系同胞的家国情怀。全省广大党员干部要以东深供水工程建设者群体为榜样，厚植家国情怀，笃定理想信念，立志为党分忧、为国尽责、为民奉献，在祖国和人民最需要的地方拼搏奋斗、建功立业，积极投身粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区建设热潮，全力服务“一国两制”大局，为支持港澳保持长期繁荣稳定、更好融入国家发展大局作出广东努力、广东贡献。

学习他们勇挑重担、攻坚克难的使命担当。东深供水工程建设初期，我国经济十分困难，工业基础非常薄弱。建设者们大力弘扬革命乐观主义精神，带着“要高山低头、令河水倒流”的豪情壮志，克服施工装备严重落后等重重困难和5次强台风袭击的巨大挑战，以必胜的信念、顽强的毅力，用人工开挖、肩挑背扛等方式，沿着石马河开山劈岭、凿洞架桥、修堤筑坝，仅用一年时间就建成了6座拦河坝、8个梯级抽水站、17座大型机械闸门，将东江水从海拔2米提升至46米……最终让高山低头、令河水倒流，完成了难以想象的艰巨任务，创造了供水工程施工建设的奇迹。此后，东深供水工程又先后进行了3次扩建和1次改造，在改造过程中更是一举创造了当时四项世界之最。在跨越半个多世纪的建设、扩建与改造、管理过程中，一代代建设者忠诚使命、开拓奋进，充分彰显了逢山开路、遇水架桥、勇挑重担、攻坚克难的智慧勇气和使命担当。全省广大党员干部要以东深供水工程建设者群体为榜样，始终牢记革命理想高于天，不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，敢于啃硬骨头、敢于涉险滩，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，勇挑重担、苦干实干，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

学习他们艰苦奋斗、甘于付出的奉献精神。东深供水工程建设初期，生产生活条件十分艰苦。无论是设计管理人员还是施工人员，吃住都是在用竹子和泥草简单搭建起来的工棚里，晚上铺上草席便席地而眠，有时台风一来连棚顶都被掀翻，睡个安稳觉几乎成为一种奢望。生产装备也非常落后，许多工序都是靠人工徒手完成。但是建设者们不怕苦、不怕累、不讲条件、不计报酬，在艰苦恶劣的环境下依然激情满怀、干劲冲天，竭尽全力架起了香港供水生命线。半个多世纪以来，先后有3万多名勘测、设计、施工人员参与东深供水工程建设，至今仍有500多名工程技术和管理人员负责供水工程日常运行维护管理。一代代建设者接过艰苦奋斗的接力棒，兢兢业业坚守着不平凡的使命，确保长期安全供水，为香港民生福祉和繁荣稳定作出了重要贡献。全省广大党员干部要以东深供水工程建设者群体为榜样，特之以恒发扬党的光荣传统和优良作风，砥砺初心使命，传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，保持共产党人本色，永葆艰苦奋斗、甘于奉献的优秀品格，勇于担苦、担难、担险，在新时代新征程上留下许党报国的奋斗足迹。

2021年是中国共产党成立100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。各级党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习贯彻东深供水工程建设者群体先进事迹与开展党史学习教育结合起来，深入开展时代楷模学习活动，营造学习楷模、争做先锋的良好氛围，更好推动学党史、悟思想、办实事、开新局，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。全省广大党员干部要以东深供水工程建设者群体为榜样，胸怀“国之大者”，立足“两个大局”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，奋力推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

肖亚非、刘红兵拟任地级市委书记

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤组报道：5月16日，省委组织部发布省管干部任前公示通告，经省委研究，东莞市委副书记、市长肖亚非同志，省委宣传部副部长（分管日常工作）、正厅级刘红兵同志拟任地级市委书记。根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定，现予公示。

在公示期限内，可通过来信、来电、来访等形式，向省委组织部反映公示对象的情况和问题。要坚持实事求是的原则，不得借机诽谤和诬告。以个人名义反映的提倡实名，以单位名义反映的应加盖本单位印章。

奋斗百年路 启航新征程 文明城市谱新篇

百年沧桑巨变，百年人间正道。百年间，南粤大地发生了翻天覆地的变化，特别是改革开放以来，广东在经济建设取得巨大成就的同时，精神文明建设也取得了丰硕的成果，城市文明程度和市民素质不断提升。

从即日起，羊城晚报推出《文明城市谱新篇》系列专题报道，集中反映广东各文明城市发扬红色精神、提升城市文明程度的生动实践，敬请关注。

广州 积极打造红色文化传承弘扬示范区 精神文明建设与物质文明建设齐头并进

红色文化成城市新IP

羊城晚报记者 罗仕

广州农讲所纪念馆的门前若市；学习实践大篷车的川流不息；永庆坊岭南传统建筑的鳞次栉比……近年来，广州积极打造红色文化传承弘扬示范区，不断擦亮广州红色文化品牌，精神文明建设与物质文明建设齐头并进，“文明广州”已成为羊城一张靓丽的城市名片。

记者了解到，此次公布的“家门口的红色学堂”名录包括：214处不可移动革命文物、8112件/套可移动革命文物、83个爱国主义教育基地、13个

擦亮广州红色文化品牌

资源。近年来，广州深入挖掘红色文化遗存，活化红色文化资源，不断擦亮广州红色文化品牌。

一方面，广州开展红色文化资源摸查工作，2018年形成《广州市红色史迹（不可移动文物）名录》（共115处）。同时，广州市委市政府把红色文化建设纳入中心工作，大力推进红色史迹保护利用工作，启动中共三大纪念馆改扩建、东园文化广场等重点项目建设，完成广州起义烈士陵园、